

Mezinárodní den architektury v Meziříčí



Velký stavební ruch panoval ve Valašském Meziříčí především od konce 19. století, kdy naše město (tehdy ještě dvě samostatná města, Valašské Meziříčí a Krásno) postupně začalo ztrácet svůj středověký ráz. Rozvoj Krásna souvisel především s tovární výrobou, kdežto sousední Valašské Meziříčí se pro množství spolků a škol pyšnilo hrdým označením „Valašské Athény.“ Nesmazatelnou stopu v meziříčské architektuře zanechali především absolventi a profesori zdejší Odborné školy pro zpracování dřeva, která ve městě působila v letech 1874–1953. Jedním z prvních architektů, kteří se ve Valašském Meziříčí dokázali na počátku 20. století odpoutat od vsudyprůmyslné historizující architektury, byl např. Albert Gruber, ředitel dřevařské školy, který svou vlastní, moderně pojatou vilu situoval do parku Botanika.

K nejvýznamnějším prvorepublikovým architektům, kteří formovali moderní tvář našeho města, patřili především dva

profesori zdejší dřevařské školy, a sice Josef Místecký (1891–1957) a Bohumír Kupka (1900–1942).

Z Místeckého nejvýznamnějších realizací připomeňme alespoň jeho dvě vlastní vily – na Králově ulici a funkcionalistickou stavbu v Poličné, či práce na regulačním plánu města na konci 30. let.

Bohumír Kupka, jehož život předčasně ukončila smrt v koncentračním táboře v Osvětimi, se do dějin architektury zapsal např. návrhy obchodních domů na rohu náměstí a Mostní ulice, obchodním a bytovým domem pro bratra Viléma na konci Mostní ulice, návrhy řady základních škol (Valašská Bystrice, Zubří aj.), nebo perlou zdejšího funkcionalismu, vlastním domem na Kupkově ulici čp. 740.

Pokud toužíte dozvědět se o moderní meziříčské architektuře více, přijďte 30. září v 15:00 k radnici na náměstí. Zde začne architektonická vycházka po krásách moderní architektury u příležitosti oslav mezinárodního dne architektury, kterou vás mimo jiné provede Ing. arch. Zdeněk Trefil, valašskomeziříčský rodák, držitel prestižního ocenění Grand Prix Obce architektů 2005 za svůj projekt Domu na půl cesty. Vycházku ukončíme v zámku Kinských u dobových

fotografií a připomínkou dalších moderních staveb ve Valašském Meziříčí, které vám mohou být inspirací k dalšímu toulání po našem městě.

Mgr. Ivana Martišková, histo-

rik Muzea regionu Valašsko ve Valašském Meziříčí

Na fotografii:

Návrh obchodního a obytného domu Kupkova bratra Viléma na Mostní ulici čp. 82

